

## 最美好的一句話

重慶國中 彭凱莉

「現在放棄的話，比賽就提早結束了喔。」這是漫畫《灌籃高手》裡，當球隊比賽處於劣勢時，安西教練對籃球員所說的話。

最初聽到這句話的我，只覺得安西教練似乎在威嚇選手不准放棄。當時我沒有相似的人生經驗，無法體會這句話含有的深層意義。當時我也不知道，只是無心聽到的一句話，居然深深影響了往後的自己，成為我面對人生困境時，最美好的一句話。

追溯至我國小六年級的籃球比賽，因為日日夜夜勤奮的練習，加上球類運動是我們班最擅長的，所以我們對於這一系列班際聯賽有著十足的把握。不出所料，我們班一路過關斬將，順利地進入冠亞軍決賽。但當我們覺得這次比賽的冠軍已是十拿九穩，帶著獎牌已是囊中物般的自信迎接比賽，一切竟風雲變色……

班上的大將不幸在比賽前一天摔傷了手，以致無法參加比賽。這位同學是平常鼓舞士氣的重要人物，也是隊伍中的領頭羊，失去了他在場上指揮若定，大家不禁亂了陣腳。當天第一、二節的比賽可說是慘不忍睹，竟落後對手十分。在班際聯賽過程中，過去的每一場比賽，別說是差對手十分，我們班可是未曾有過落後的情形，當這一局比賽產生了十分的差距，場上的球員變得慌亂，完全不知道如何應對。分數差距越拉越大，大家似乎開始自暴自棄，放任手上的運球權被對手輕易奪取。

中場休息，主將及老師鼓勵大家——我們要堅持到最後一秒、絕不可以輕言放

棄！大家互相加油打氣後回復了士氣，第三節的比賽有慢慢拉回局勢。「啪、啪」，急促的拍球聲顯現比賽的節奏越來越快，球場上回盪激昂的吆喝聲使得現場的氣氛更為火熱，全班的心情隨著場上運轉的籃球起伏，每個人的心情都處在極度不穩定的狀態下。面對這一場比賽，全體以然失去了之前賽場上的游刃有餘。

就在此刻，一名選手著急了，不小心犯規又拐到自己的腳，真是禍不單行！目送了同學下場後，我的擔心彷彿燃燒成一團火焰，煎熬著我。「逼——」，老師見情勢不佳，立即叫了暫停，暫得喘息的隊員和教練圍成一圈，我環視著每一位夥伴，夥伴也報以眼神回應。

消耗大量體力的全體，精神與體力狀況已呈現電量告急，身為一員的我心亂如麻，不知道該如何才能真正鼓勵到同學，腦子突然閃過了一句話：「現在放棄的話，比賽就結束了喔。」我想起了偶然聽見的這一句話，這時我重新燃起了希望，彷彿有一道光從我頭頂灑下來，照亮了我的世界。

我滿懷希望地告訴垂頭喪氣的隊員們：「各位，只要不放棄就還有機會獲勝，但當我們有放棄的念頭，就可能與獲勝的機會擦身而過了！不管贏的機率多渺小，我們都要盡全力拼下去，堅持完最後十分鐘！」大家的眼睛亮了起來，全體一致點頭表示贊同，教練帶領全員做上場的精神喊話。

雖然是最後一節比賽，大家的眼神退去之前的氣脫萎頓，以煥然一新的姿態重回球場，個個卯足全力，奮力一搏，我們不放過能贏的機會。對手看見我們極大的轉變似乎被震懾住了，終於輪到他們慌了手腳，而我們也把握空檔全力進攻……這是一場無悔的比賽。

這場比賽讓我重新體會安西教練的那句話，我才發現原來那時安西教練其實並不是在嚇阻球員不可放棄，而是在提醒球員：一旦放棄了，一切希望就沒了；但只要不放棄，就還有獲勝的可能。而這句話在我經歷了這一場球賽，也深刻地烙刻在我心裡，這句話彷彿成為我面對挑戰時的支柱，在我身後支撐著我，讓我在遇到困難時想到的是希望而不是絕望。往後當我感到疲倦想放棄時，腦中就會浮現這段話，以及這一場絕境重生、意義不凡的比賽。

每個人的一生，總會有那麼一句話深深地影響了自己，被重重地烙印在心底。我認為這句充滿意義的話，能被自己重新詮釋、證明，驗證在真實的生活中，同時成為自己未來的支撐力，這是人生中最美好的事，最美好的一句話。